OSY rychle

#Zelené — je moznost vice spravnych odpovédi
Tuéné — spravna odpovéd

» Copyleft je:
A. Myslenkovy smér pozZadujici dostupnost veskerého dusevniho vlastnictvi vSem
zdarma
B. Strategie vyuzivajici autorského zakona k Sireni uzivatelskych svobod
C. Strategie, jak obejit autorsky zakon

» Co musi byt nastaveno v tabulce stranek pokud virtualni adresa: OxAAAAAAAA je
soucasti kodu uzivatelského programu a uzivatel z ni maze Cist, ale nesmi ji modifikovat.
Dale pozadujeme data z této virtualni adresy byla v paméti RAM na adrese 0x44444AAA

eoum
PRESENT = 1<<0, 4
RW - 1¢<1, O = 5
USER - 12¢2, 4
ACCESS = 1<«5,
DIRTY = 1<<§,

|

Spravné nastaveni odpovidajici polozky v tabulce stranek je:
A. 0x44444005
B. 0XAAAAA005
C. Ox11111AAA
D. 0XAAA44444
E. 0X44444AAA

» #Ktera nasledujici tvrzeni jsou pravdiva?
A. Semafor Ize vzdy pouzit misto mutexu
B. Semafor na rozdil od mutexu ¢eka pomoci aktivniho ¢ekani ( tzv. busy waiting)
C. V. modernich OS semafor i mutex obsahuje frontu éekajicich viaken
D. Mutex Ize vzdy pouzit misto semaforu
E. Mutexy a semafory neni mozné pouzivat sou€asné v jednom programu
F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

* Méjme nasledujici program



int main() {

int fefork();

if (f==0) {
execl("./prg*, "prg", NULL);
print("Konec\n");

} else {
vait (NULL) ;

)

return 0;

}

Kdy se vytiskne hlaSeni “Konec”

G. Pokud program “prg” ukonc¢i béh chybou, navratova hodnota programu “prg” bude
rozdilna od O

H. VZdy po ukon&eni programu “prg”

I. Pokud pfikaz execl skonéi chybou, nebot’ nelze spustit program “prg“

J. Pokud program “prg“ ukon¢i béh bez chyby s navratovou hodnotou programu “prg“ 0

* Mé&jme nasledujici program:

int zain() (

int f=fork();

1f (f==0) {
int a=open("a.txt*, O_WRONLY | 0_CREAT) ;
printf ("Start\n”);
dup2(a,l);
printf ("Exec\n");
execl("”./prg*, "./prg", NULL);

} else {
wait (NULL);

}

return 0;

Pokud probéhne program bez chyb, pak:

A. hlaska "Start" se vytiskne na standardni vystup, hlaska "Exec" bude zapsana
do souboru "a.txt“ a program "prg" bude mit presmérovan vystup do souboru "a.txt"

B. hlaska "Start" a "Exec" se vytiskne na standardni vystup, a program "prg" bude mit
presmérovan vystup do souboru "a.txt"

C. hlaska "Start" a "Exec" se vytiskne do souboru "a.txt" a program "prg" bude mit
presmérovan vystup do souboru "a.txt"



D. hladka "Start" se vytiskne na standardni vystup, hlaska "Exec" bude zapsana do
souboru "a.txt" a program "prg" bude mit vystup pfesmeérovan na standardni vystup rodice

E. hlaska "Start" a "Exec" se vytiskne na standardni vystup a program 'prg' bude mit
vstup také ze standardniho vstupu

F. hlaska "Start" se vytiskne na standardni vystup, hlaska "Exec" se nevytiskne a
program "prg" bude mit vystup do souboru "a.txt"

» Na ¢em zavisi velikost stranek a ramcl
A. Na architekture procesoru
B. Na velikosti paméti
C. Na velikosti disku
D. Na velikosti adresové sbérnice paméti

*% Inodovy souborovy systém

A. Umoznuje vzdaleny pfistup do sité

B. Typicky déli disk na superblok, bitmapy, tabulku inodti a datové bloky

C. Umoznuje spogéitat umisténi daného inode na disku na zakladé jeho Eisla
(indexu)

D. NeumozZnuje pouzivat tzv. extents, které implementuji moderni souborové systémy

E. Uklada informace umisténi soubort v datové struktuie zvané inode

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

* Systémové volani poll:
A. Umoznuje soucasné ¢ekani na udalosti z vice file desriptoru
B. Synchronizuje béh vice vldken tak, aby bylo mozné v jednom okamziku hlasovat
ohledné vysledku paralelné bézZici operace
C. Implementuje smyc¢ku udalosti pro grafické aplikace
D. Slouzi k alokaci véts§iho mnoZstvi paméti (tzv. memory pool)

* Pfepinani vlaken v ramci jednoho procesu jadro OS feSi pomoci
A. Vykonani instrukce ctxsw s povolenymi pferusenimi
B. Ulozeni registrii CPU do kontextu plvodniho vlakna a naéteni jejich nové
hodnoty z kontextu jiného viakna
C. Zmény adresy v registru CR3 tak, aby ukazovala na adresar stranek nového vlakna
D. OSetieni vypadku stranky (pagefault), ktery vznika pfi pfistupu nového vlakna k jeho
registrim
E. Vykonani instrukce ctxsw se zakazanymi prerusenimi

« #Utoku metodou return oriented programming Ize zabranit
A. Kontrolou integrity zasobniku pred navratem z funkce
B. Nastavenim nespustitelného zasobniku
C. Randomizaci umisténi zasobniku
D. Randomizaci rozlozeni kédu programu
E. Nic z vy$e uvedeného neni spravné

» #Ktera tvrzeni jsou pravdiva
A. Program ktery nepouziva sdilené prostfedky miize obsahovat deadlock



B. Program obsahujici deadlock skonéi vzajemnym Cekanim a nikdy nedokon¢i svoji
praci

C. Pouze program, ktery pouziva sdilené prostredky miize obsahovat deadlock

D. Program obsahujici deadlock mize nékdy dokongcit svoji praci

E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

 Jaky bude obsah proménnych A a B po provedeni nasledujiciho skriptu:
A=1

B=1

A=S((A+1))

B=3{B}+1

A Aje2 Bije?2
B.Aje 1+1, B je 1+1
C.Aje 2, Bje 1+1
D.Aje 1+1,Bje 2

» #Hardwarové asistovana virtualizace
A. Zrychluje béh virtualniho uzivatelského rezimu
B. Zrychluje vykonavani nékterych privilegovanych instrukci
C. Pouziva mechanismus trap and emulate k emulaci hardware
D. Funguje jediné na systému s podporou UEFI firmwarem
E. Pridava dalsi vrstvu strankovacich tabulek
F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

+ Jaka bude hodnota proménné A po provedeni nasledujiciho skriptu:

X='\hoze\usr\readse.txt'
A=s (/A7)

X=\home\usr\readme.txt’ A=${X/\W}
A. /homel/usr/readme.txt
B. VhomeVusr\/readme.txt
C. Mhome/\usr/\/readme.ixt
D. Ahome/\usr/\readme.txt

* Aplikace psané v jazyce C/C++ nejCastéji volaji sluzby OS pomoci
A. Pomocnych funkci ve standardni knihovné jazyka C (libc)
B. Pomoci instrukce call na adresu uvnitf jadra
C. Vzdaleného volani procedur (RPC)
D. Sluzeb systémového procesu systemd (Linux) ¢i svchost.exe (windows)

» #Bézna implementace funkce malloc (napf. v Glibc):
A. Nevyuziva pamét uvolnénou dfive funkci free
B. Vzdy posune konec haldy o velikost poZzadované paméti
C. Se snazi optimalné vyuzit dostupnou pamét’
D. Umozniuje alokovat ¢ast paméti na haldé (heap)



E. PouZiva se pro definici statickych proménnych
F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

* Rozdil mezi permisivnimi a reciproénimi licencemi je:
A. Recipro¢ni licence chrani uzivatele pfed patentovymi hrozbami, kdezto permisivni ne
B. Software pod permisivni licenci muzu Sifit bez zdrojovych koédu, kdezto
software pod reciproé¢ni licenci ne
C. Recipro¢ni licence pozaduji uvedeni plvodniho autora, kdezto permisivni licence ne

» #0znacte pravdivé vyroky: Cyklické planovani — round robin
A. Pridéli kazdému procesu stejné ¢asové kvantum
B. Preferuje kratké procesy
C. Umozriuje rychlé reakce na udalosti v zavislosti na pfedchozi délce béhu programu
D. Neumoznuje starnuti procesu
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

» Ukazatel ramce (frame pointer) je:
A. Ukazatel na zacatek (konec) lokalnich proménnych pravé vykonavané funkce
B. Ukazatel na zacatek kdédového segmentu aktualniho programu
C. Ukazatel na zacatek stranky paméti, do které uzivatelsky program pravé zapisuje

* UNIXovy pfikaz strace
A. Vypisuje, které funkce dany program vola
B. Vypisuje vSechny fetézce tvofené tisknutelnymi znaky nalezené v daném souboru
C. Vypisuje systémova volani provadéni danym programem
D. Odstrariuje ze spustitelného souboru ladici informace

« Jak ovladac¢ sdéli hardwaru, Ze data v paméti mize zacit zpracovavat (odesilat na
sit/zpracovat na disk)?
A. Zaslanim pferuseni do HW
B. Zapisem do registru daného HW
C. Systémovym volanim ioctl (nebo ekvivalentem v neunixovych os)
D. Nijak, HW sam Casem zjisti ze se v paméti objevila nova data k odeslani

» Souborovy systém
A. Je standard definujici nazev a obsah jednotlivych sloZek (napf¥. program files, /dev)
B. Vzdy alokuje data jednoho souboru do souvislé oblasti na pevném disku
C. Je zpuisob organizovani dat na pevném disku
D. Nemuze garantovat konzistenci ulozenych dat pfi nahlém vypnuti ¢i padu pocitace
E. Je typ cloudové sluzby umoznujici ukladani dat (napf. amazon S3

* Kriticka sekce je ¢ast programu:
A. Ktera se musi vykonavat co nejrychleji
B. Kde se vyuzivaji sdilené zdroje
C. Kde dochazi ke komunikaci s perifériemi
D. Kde muze dojit k vyjimce

» #Mechanismus trap-and-emulate se pouziva



A. K virtualizaci vstupu a vystupu (nap¥. sitové rozhrani)

B. Jen v systémech bez podpory hardwarové akcelerace virtualizace
C. Pokud virtualizovany systém provede citlivou instrukci

D. K virtualizaci jednotky spravy paméti a strankovacich tabulek
E. Nic vySe uvedeného neni spravné

« Jaké zpUsoby/principy navrhu softwaru vedou ke zvySeni bezpecénosti?
A. Potvrzovani vSech provadénych operaci uzivatelem
B. Utajeni informaci o vnitfnim logovani programu pred uzivateli depends

C. Co nejjed

nodussi navrh

D. Dusledna kontrola vstupti od potencialné nedivéryhodnych uzivatela

E. Nic z vyse

uvedeného neni spravné

Pozor v testu se vyskytuje docela ¢asto! (P9_S24&S26):
* Popiste, jak probiha pfijem dat ze sité a jaka je jejich cesta skrze jadro OS az do

aplikace:

Aplikace

Buffe}m
memcpy() recv()
/

/

/
Jédro OS Sitové buffery / lejt_aéd‘em /

Sitové protokoly

Popisovace ramcil

-‘.
-'.
S
5
4

[ | Ovlada¢
\ Nz
N N, RQ
HW \ -
Sit

E Aplikace zavola recv()/read()

JOS zkontroluje, zda fronta socketu obsahuje
néjaka pfijata data. Pokud ano, pokracuje se
krokem 6, v opacném pfipadé se volajici
vlakno zablokuje a ¢eka.

Sitové rozhrani autonomné uklada pfijimané
ramce do paméti (DMA).

Po dokonceni pfijmu je upozornén ovlada¢
(pferuseni) a ten pak aktivuje zpracovani
ramce sitovymi protokoly.

Poté JOS zaradi ramec do fronty patficného
soketu.

A JOS piijata data nakopiruje ze sitovych
buffer(l v jadre do aplikac¢niho bufferu a
systémové volani se vrati do aplikace.

* Popiste, jak probiha odesilani dat do sité a jaka je jejich cesta skrze jadro OS az do

aplikace?

Aplikace

Buffer
send()
\

Jadro OS siiow e \

Sitové protokoly

Popisovace ramcil

_—

(protocol stack)

|t

......

jﬁ: Ovladac
o%

Sit

Aplikace zavola send()/write()

JOS si zkopiruje odesilana data do
sitovych buffer(

JOS (tzv. protocol stack) prida
k aplikacnim datim potrebné hlavicky a
upozorni ovladac

Ovlada¢ upravi tabulku popisovacu
ramcu, a da védét (jak?zapisem do
registru v sitovém HW) sitovému HW, ze
se tabulka popisovacl zménila.

Sitovy HW zacne ¢ist data z paméti
(DMA) a odesle je.



« Jak probiha ukladani dat z aplikace na pevny disk. Co se s daty déje a jakou roli v tom

hraje JOS?
m Zapis na disk:
Aplikace zavola write()

JOS data zkopiruje z aplikace do page
cache a write() se vrati.

Bl Cas od &asu JOS zapisuje ,$pinavé
stranky” na disk. V Linuxu oznacCovano
jako ,writeback”.

W Zapis se da vynutit systémovym
volanim fsync() (Linux)

Pozn.: fsync() vs. fflush()

fsync() uklada data z page cache na disk,
fflush() posila data z bufferu aplikace (scho-
vany v libc) do jadra (page cache v pfipadé
prace se soubory soubory).

q Buffer
Aplikace medo
/
V4 [
Jadroos __"™Y /
/Page cache | \
Ovladag
0414
N
N

HW

« Jak probiha nacitani dat do aplikace na pevny disk. Co se s daty déje a jakou roli v tom

hraje JOS?
m Cteni z disku:
Aplikace zavola read()

Jadro 0S (JOS) preposle pozadavek
spravnému ovladaci

Ovladac disku posle pfikaz pro nacéteni
dat a ulozZeni do page cache

3 Disk sam o sobé posila data do paméti
(DMA) a o dokonceni informuje
prerusenim (interrupt request, IRQ)

3 V reakci na IRQ, JOS zkopiruje data
Z page cache do paméti aplikace

* Co je to Trusted Computing Base?

. Buffer
Aplikace FI[DMO

/

[/ /

Jadro 0S 4 /
/Page cache.| \

| ” Ovladaé
NG,
X
HW

A. Softwarové komponenty kriticka pro bezpeénost celého systému
B. Zakladni operace boolovské algebry umozniujici OS kontrolu pfistupovych prav
C. Pravidla pro navrh bezpeéeného softwaru, zejména OS

* Deadlock — vzajené uvaznuti — mize vzniknout
A. Pokud jedno vlakno sdili vice spole¢nych zdroja
B. Pokud alesponi 2 vlakna sdileji 1 spole¢ny zdroj
C. Za ndhodnych okolnosti, pokud alespon 2 viakna sdileji 2 spoleéné zdroje
D. Vzdy, pokud vlakna sdileji 4 spole¢né zdroje

« #Zurnalovani




A. Zajist'uje konzistenci dat (€i metadat) na disku pro pfipad padu systému
B. Zrychluje pfistupu k disku pomoci ukladani dat do vyrovnavaci paméti

C. Vyuziva souvislou oblast disku k zaznamu diskovych transakci

D. Je zaznam informaci o déni v OS pro ucely bezpecnostniho auditu

E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

% Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé
A. Semafor lze pouzit pro synchronizaci paralelné bézicich viaken
B. Semafor nemusi pracovat korektné v multiprocesovych systémech
C. Semafor je jediny zpUsob jak zajistit vstup do kritické sekce
D. Semafor radi ¢ekajici vlakna do fronty
E. Semafor zaru€uje, Ze nenastane deadlock — vzajemné uvaznuti
F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

 #Neblokujici file desriptor (v unixu s nastavenym pfiznakem O_NONBLOCK)
A. Zpusobuje, ze pokud nejsou k dispozici zadna data ke ¢teni, systémové volani
read vrati chybu
B. Se ¢asto pouziva se systémovymi volanimi, poll, select ¢i epoll
C. Se pouziva vyhradné ve vykonnych sitovych serverech
D. Zplsobuje, ze systémova volani read a write vzdy vrati chybu
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

* Vlakna mezi sebou sdileji
A. Globalni proménné, dynamicky alokovana data
B. Globalni proménné, dynamicky alokovana data a lokalni proménné
C. lokalni proménné a dynamicky alokovana data
D. lokalni proménné

» Co musi byt nastaveno v tabulce stranek, pokud virtualni adresa: 0x22222222 je
soucasti kodu uzivatelského programu a uzivatel z ni maze Cist i ji modifikovat. Dale
pozadujeme data z této virtualni adresy byla v paméti RAM na adrese 0x55555222

= {
PRESENT = 1¢<0,
ﬁ - l“-:'l
EE = 102,
ACCESS = 1998,
DIETY = 1<<6,

Spravné nastaveni odpovidajici polozky v tabulce stranek je:
A. 0x55555003
B. 0x55555222
C. 0x22255555
D. 0x11111222
E. 0x55555007



» Co provadi nasleduijici pfikaz? tr -d ’/n’
A. Odstrani znaky n ze standardniho vstupu
B. Zkopiruje standarni vstup beze zmény
C. Odstrani konce fadek ze standardniho vstupu
D. Zméni vSechny znaky d na znak n

» Co provadi nasleduijici pfikaz? tr -d 't’
A. Zméni vSechny znaky d na znak t
B. Odstrani znaky t ze standardniho vstupu
C. Zkopiruje standardni vstup beze zmény
D. Odstrani tabulatory ze standardniho vstupu

» &Pfistup k periferiim v uzivatelském prostoru:
A. Neni nikdy mozny
B. Je mozny s vyuzitim sluzby jadra
C. Je mozny s vyuzitim mapovani do paméti procesoru
D. Je mozny s vyuzitim instrukce test
E. Nic vySe uvedeného neni spravné

» Takzvane init skripty jsou
A. Skripty spousténé po zalogovani uzivatele, které nastavuji napfiklad rozloZeni
klavesnice
B. Skripty spousténé nékterymi init systémy pro spousténi a ukonéovani
systémovych sluzeb
C. Skripty, které zjednodusuji spousténi komplexnich aplikaci (vétSinou v jazyce java,
napf. Eclipse, matlab apod.)

& Ktera nasledujici tvrzeni jsou pravdiva
A. Semafor Ize pouzit pro synchronizaci paralelné bézicich viaken
B. Pfi pouziti semaforu vZzdy hrozi deadlock
C. Semafor Ize pouzit pro spravny pristup ke sdilenym datiim
D. Semafor zaru€uje, ze nenastane deadlock — vzajemné uvaznuti
E. Semafor zaru€uje spravedlivé éekani na sdileny zdroj
F. Nic z vySe uvedeného je pravdivé

+ Jaké jsou vlastnosti ovladacu zafizeni implementovanych v uzivatelském prostoru?
A. Nelze je pouzivat v systémech s monolitickymi jadry
B. Typicky jsou vyrazn& pomalejSi nez ovladace v privilegovaném rezimu
C. Pii chybé v ovladaci nehrozi pad celého systému
D. P¥i aktualizaci takového ovladace je potieba restartovat cely systém

«# Utoku na systém pomoci pretedeni zasobniku se da zabranit
A. Pouzitim programovaciho jazyk, ktery prete€eni automaticky kontroluje
B. Odpojenim pocitace ze sité
C. Randomizaci adresniho prostoru (ASLR)
D. Pouzitim antivirového programu



E. Zakazanim vykonavani kédu v paméti, kde je zasobnik, pomoci atributt

stranek
F. Nic z vy8e uvedeného neni spravné

& Ktera tvrzeni jsou pravdiva?

A. Deadlocku se neni mozné vyhnout vhodnym planovanim

B. Deadlock je mozné eliminovat, pokud se nebudou pouzivat semafory

C. Deadlocku je mozné se vyhnout vhodnym planovanim, pokud jsou znamy
pozadavky viaken dopiedu

D. Deadlocku neni mozné zabranit a muze se vyskytnout, kdykoliv se pouzivaji sdilené
zdroje

E. Deadlock se mtize detekovat, pokud se bude monitorovat ¢ekani na vstup do
kritické sekce

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

Otdzka 9 Uvazujte nasledujici prikaz BASHe:

1="1s8 -1°

Klery z nasledujicich pfikaz( vytiskne proménnou | v plvodnim lormatu piikazu 1s?

[] echosi) [] echo($)) [] echosl [] echo'sl ! echo '8l

Otdzka 10 Méjme nasledujici program'

iot mainl) {
int f=fork();
if (f==0) {
int a=open(“a.txt", O_WRDNLY | O_CREAT);
priotf ("Start\n"):
dup2(a,1);
priotf ("Exec\n");
execl (" /prg”, " /prg". KULL);
} alme {
walt (NULL);
)
return 0;
)



e
(L] hidska "Stan" a ‘Exec” se vyliskne na standardni vysiup a program “prg” bude mit vsiup také 2
standardniho vsiu N 5 g s = :

(] hddka "Start” se vyliskne na siandardni vystup, hiddka "Exec” bude zapséna do soubory a xi*
program 'pru: bud- mit virgup plesméroviin rnug{_t_!g:qn_lngu_p rud-cau x

O m:;;:m:m i Pg&_ﬁ:hr_g na slandardni visiup, a program "prg” bude mil plesméravén

] :m :I;Euc se vylishne do souboru “a tx1” a program “prg” bude mii pfesmérovan vyslup

E mms_:-& ;lm m:nn ﬂ:r:w:u ﬁrm Enl:;: bude zapséna do souboru “a.Ixl" a

D hlagka “Stari” se W‘."th‘ﬂ na standardni ﬂ"m hidgha "Exec” . ’
mil vystup do soubor "a " e "F."'“_fi'?"!“ a program prg” bude

A. Zménit licence software podle potfeby

B. Prodavat software za penize

C. Software spoustét, studovat, Sifit a vylepsSovat
D. Délat si se software cokoliv bez jakychkoliv omezeni
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

A. Je potfeba pouzivat diskova pole, kde jsou data ulozena minimalné na dvou mistech

B. Lze pouzit metodu, kdy se popis potfebnych modifikaci nejprve ulozi do
specialni oblasti na disku

C. Je vzdy potieba kompletni kontrola souborového systému po nasledném zapnuti
pocitace

D. Je potfeba vybavit pocita€ zaloznim zdrojem (UPS)

E. Je potfeba provadét vSechny souvisejici modifikace souborového systému v
definovaném poradi

F. Nic z vy8e uvedeného neni spravné



Otazka 6 & V tabulce stranek 32bitového systému x86 je pro virtuaini adresu 0x12345678 uvedena
hodnota 0xCCCCCO005.

enum {
PRESENT
RW = 1<,
USER  <I<2D
ACCESS = 1<<5,
DIRTY = 1<<6,
};

Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé:

X Jadro OS miize z této stranky &ist

[ ] Uzivatelsky proces mtize do této stranky zapisovat

[ ] Data z této virtualni adresy jsou v RAM na adrese 0xCCCCCO003
JZ Data z této virtualni adresy jsou v RAM na adrese 0xCCCCC678
X Uzivatelsky proces mize z této stranky ¢ist

[l Data z této virtualni adresy jsou v RAM na adrese 0xCCCCC123
[l Nic z vyse uvedeného neni spravné

Otazka 13 & V tabulce siranek 32-bilového systému |e pro virtualni adresu 0x12345678 uvedena had
nola 0:44411«11003.

enum |
(PRESEXNT = 1<<0,
(I = 1<,

USER = I¢<2,

ACCESS = |<<B,

DIRTY = 1<«<B,
};

Kleré z nasledujicich tvrzenl je pravdive

[J Uzivalelsky proces milte 2 télo stranky gist

Jadro OS madle 2 1é1o stranky &is| .

[[] Uzivatelshy proces miZe do 1810 stranky zapsoval >

[ ] Dala z této virtualni adresy nejsou ulﬂhn-n-.;' Hﬂr.l pocilade

[_] Datn 2 této vinualni adresy jsou v RAM na adrese 0x44444003
E Jadro OS miiZe do télo siranky zapsoval 5
B 0awm z 1610 vinualni adresy jsou v RAM na adrese 0x44444678
(] Nicz vyse uvedendho neni spravnd

Otazka 11  UvaZujte nasledujici pfikaz BASHe:
1="ps”
Ktery z nasledujicich pfikaz( vytiskne na kazdou fadku jeden proces?

(] echo ${l} [] echo ($1) [ ] echosl” [ ] echo'$l [ ] echo$l

A. Kriticka chyba zpUsobujici havarii jadra OS



B. Vyjimka CPU, podobné jako napfiklad déleni nulou

C. Ztrata dat v paméti, programy si musi ztracena data obnovit ze zalohy

D. Reakce CPU na situaci, kdy se néjaka instrukce pokousi pristoupit k paméti
kde nema pristup

E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

» #Neblokujici I/0
A. Dovoluje viaknu délat néco uziteéného, kdyz nejsou k dispozici data, na ktera
ceka
B. Garantuje, Ze se vlakno nikdy nezablokuje a vykon cpu se tak vyuZije na 100%
C. Je mozné pouzivat jen u pocitacl se SSD diskem
D. Muize zabranit dlouhému blokovani hlavniho vlakna v grafickych aplikacich
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

& Software Sifeny pod licenci GPLv2:
A. neni mozné prodavat za penize
B. nesmi se pouzivat s komerénimi OS (napf. MS Windows)
C. musi byt Sifen spoleéné se zdrojovymi kody
D. je mozné pouzit v proprietarnim SW, ale pouze po odstranéni vdech hlasek
"copyright”
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

& Ktera nasledujici tvrzeni jsou pravdiva?
A. Pfi pouziti mutexu muze vzdy nastat deadlock — vzajemné uvaznuti
B. Mutex Ize pouzit pro spravny pristup ke sdilenym datim
C. Mutex zaruCuje, Ze nenastane deadlock — vzajemné uvaznuti
D. Mutex Ize pouzit pro synchronizaci paralelné bézicich vlaken
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné

- NEBUDENBYINEnIproifokI208] «\ roce 2018 zvefejnéna zranitelnost CPU zvana

Meltdown:

A. zpusobi, ze pfi vykonani Skodlivého kédu se procesor prehieje a dojde k jeho
zni¢eni

B. je to chyba HW a OS s tim nemuze nic délat

C. umozniuje Cist data i ze stranek, ke kterym nema uzivatelsky proces pristup

D. je jen dalSi medialni bublinou

E. vyskytuje se pouze u procesoru od Intelu

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

«& Starnuti (starvation) je problémem, ktery hrozi planovacim algoritmim. Které algoritmy
ohrozuje starnuti:

A. cyklické planovani — round robin

B. prioritni planovani

C. First Come First Served — podle pofadi spusténi
D. nejkratSi proces prvni — shortest process next
E. Nic z vySe uvedeného neni spravné



Otazka 4  Méjme nasledujici program:

int al2];
pthread mutex_t mutex[2];

void *fcel(void *n) {
int num=+(int*)n;
for (int i = 0; i < 150; i++) {
pthread mutex lock (dmutex[0]);
pthread mutex lock(fmutex[1]1);
alnum] += all-num] ;
pthread mutex unlock(dmutex[1]1);
pthread mutex unlock (dmutex[0]);
}
pthread exit(NULL);
¥

void *fceZ(void #mn) {

int num=* (int*)n;

for (int i = 0; i < 150; i++) {
pthread mutex lock(dmutex[1]);
pthread mutex lock(dmutex[0]);
alnum] += all-num];
pthread_mutex_unlock (dmutex[0]);
pthread_mutex unlock (dmutex[1]);

}
pthread exit(NULL);

}

int main()

{
pthread t tid[2];
al0]=0; alil=1;
pthread mutex_init (dmutex[0], NULL);
pthread mutex_init (dmutex[1], NULL);
pthread_create(&tid[0], NULL, fcel, NULL);
pthread_create(&tid[1], NULL, fce2, NULL);
pthread_join{tid[0], NULL};
pthread_join{tid[1], NULL};
return 0;

I

[ ] program vidy skonéi chybou

[ ] program nékdy skonéi, nékdy uvazne v deadlocku
|:| program vZdy uvazne v deadlocku

[ ] program vidy bez problém skongi

[ ] program neskonéi, obsahuje nekoneénou smyéku



Otazka7 Predpokladejte, Zze nedojde k chybé pfi spusténi nasledujiciho programu:

int main() {
int f=fork();
f=fork();
f=fork();
printf ("%d\n", £);
return 0;

}

Jaky bude vystup tohoto programu?

[ ] osm nenulovych &isel [ ] étyfi nenulova ¢isla a dvé 0
[ ] gest nenulovych ¢&isel a dvé 0
[ ] dvé nenulové &islaa dvé 0

[ ] &tyfi nenulova &isla a &tyfi 0 [[]osmo

[ ] tfi nenulova &isla a jedna 0

» #Hardwaroveé asistovana virtualizace (napf. VT-x)

A. zrychluje béh virtualniho uzivatelského rezimu.

B. odstraruje nutnost emulovat hardware (disk, sitova karta, ...) mechanismem
trap-and-emulate.

C. funguje jediné na 32bitovém systému.

D. zrychluje vykonavani nékterych privilegovanych instrukci.

E. pridava dalsSi vrstvu strankovacich tabulek.

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

& Jaky je vztah pojmu ,page fault” (vypadek stranky) a ,segmentation fault*

A. Segmentation fault bézné nastava béhem béhu vétsiny program
B. Page fault bézné nastava béhem béhu vétsSiny programi
C. Segmentation fault je vzdy disledek page fault
D. Dva rizné pojmy pro stejnou véc
E. Page fault je vzdy dlsledek segmentation fault
F. Page fault se pouziva k implementaci copy-on-write
G. Nic z vySe uvedeného neni spravné

Ipokud nastal seg fault, tak musel nastat page fault/

* VIakna na jedno-procesorovém pocitaci (bez hyper-threadingu):
A. mohou bézZet paralelné pokud nikdy nepouzivaji sdilené proménné
B. nemohou bézet paralelné nikdy
C. mohou bézet paralelné pouze pokud pouziji mutex
D. mohou bézet paralelné

* Provedeni funkce z jadra operaéniho systému na architektufe x86 Ize z uzivatelského
programu vyvolat:
A. instrukci int s registrem obsahujicim €islo sluzby jadra
B. instrukci nop s registrem obsahujicim ¢&islo sluzby jadra



C. instrukci call na adresu sluzby jadra
D. instrukci jmp na adresu sluzby jadra

* Return oriented programming je
A. Druh utoku na http protokol, ktery zneuziva hlavi¢ky vracené serverem
B. Zpusob, jak spustit kod na napadaném systému i kdyz nema spustitelny
zasobnik
C. Bezpecny zplsob programovani bez pouziti pfikazu goto

& SmycCka udalosti

A. Mlze pro obsluhu udalosti vytvorit nové viakno

B. Pouziva se pouze v aplikacich s jednim vliaknem

C. Je typicky soucasti grafickych a serverovych aplikaci

D. Se pouziva pouze v grafickych aplikacich psanych ve vysSich programovacich
jazycich (java,Csharp)

E. Slouzi v aplikacich typu kalendar k upozorfiovani uzivatelt na blizici se udalosti

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

* SluZbu jadra Ize na architektufe x86 spustit
A. Instrukci out s registrem obsahujicim Cislo sluZzby jadra
B. Instrukci int s registrem obsahujicim éislo sluzby jadra
C. Instrukci call na adresu sluzby jadra
D. Instrukci jmp na adresu sluzby jadra

» &#Souborové systémy, které pouzivaji tzv. extents
A. Nejsou vhodné pro nasazeni na serverech
B. Potiebuji méné mista k ulozeni informaci o umisténi dat daného souboru
C. Jsou velmi efektivni, pokud data souborti nejsou fragmentovana
D. Potfebuji pouzivat nepfimé bloky odkazl na data
E. Nesmi obsahovat soubory vétsi nez 2GiB
F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

& Ktera nasledujici tvrzeni jsou pravdiva

A. P¥i pouziti semaforu vzdy hrozi deadlock

B. Semafor Ize pouzit pro zajisténi spravného pristupu ke sdilenym datiim

C. Semafor zarué€uje, ze vSechna €ekajici vlakna postupné ziskaji sdileny zdroj
(=vlakna se nepredbihaji)

D. Semafor zaruuje, ze nenastane deadlock — vzajemné uvaznuti

E. Semafor Ize pouzit pro synchronizaci paralelné bézicich vliaken

F. Nic z vySe uvedeného je pravdivé



* Uvazujte nasledujici prikaz BASHe: P="HELLO WORLD!"
Ktery pfikaz vypiSe proménou P s 3 mezerami mezi slovami HELLO a WORLD!
A. echo ($P)
B. echo $(P)
C. echo “$P”
D. echo ‘$P’
E. echo $P

» Pfedpokladejte, ze nedojde k chybé pfi spousténi nasledujiciho programu
int main(){
int f=fork();
f=fork();
printf(“%d\n”,f);
return 0;

}

Jaky bude vystup tohoto programu?
A. jedno nenulové Cislo a dvé 0
B. tfi nenulova Cisla a jedna 0
C. jedno nenulové Cislo
D. dvé nenulova ¢isla a dvé 0



» ZneuZiti chyby prete€eni zasobniku se da zabranit tim, Ze kompilator vygeneruje kod,
ktery
A. Nahradi vSechny navraty z funkci systémového volanim “ret, které uto¢nik nemuze
ovlivnit
B. Po vstupu do funkce ulozi navratovou hodnotu do zalozni proménné
C. Vzdy pred navratem z funkce zkontroluje integritu navratové adresy

» Seznamy pro Fizeni pfistupu (tzv. ACL)
A. Se pouzivaji pro uréeni, zda ma byt danému uzivateli umoznén nebo zamitnut
pristup k souboru
B. Slouzi jako vstupni data pfi vytvareni strankovacich tabulek novych procesu
C. Obsahuji jména a hesla uzivatelu, ktefi se smi pfipojit k danému pocitaci

+ Sluzby jadra se na architektufe x86 rozliSuji
A. Retézcem obsahujicim néazev sluzby
B. Adresou, na které je sluzba umisténa v paméti
C. Navratovou hodnotou uloZzenou na zasobniku
D. Cislem definujicim typ sluzby

* Pro¢ se nesmi volat nékteré funkce (napf. printf) v obsluzné rutiné signalu (handleru)?

A. Protoze handler muze byt volan uprostied jiz probihajici funkce printf a jeji
opétovné volani z handleru by pak zménilo hodnoty statickych proménnych touto
funkci pouzivanych, coz by vedlo k padu programu.

B. Protoze funkce jako printf pouzivaji signaly interné ke komunikaci s jadrem OS a
jejich volani v handleru by tak vedlo k nekonecné rekurzi a naslednému padu programu kv(li
nedostatku paméti.

C. Protoze handlery signall jsou vykonavany v kontextu specialniho procesu, ktery
nema pfistup ke standardnimu vstupu a vystupu plvodniho procesu.

 &Ktera tvrzeni jsou pravdiva?

A. Podminkové proménné umoznuji viaknim ¢ekat na zménu sdilenych dat
B. Cekani na podminkovou promé&nnou Ize i bez pfedchoziho zamknuti mutexu
C. Pfi pouziti podminkové proménné vzdy hrozi deadlock

D. Pfi éekani na podminkovou proménnou se uvolni propojeny mutex

E. Podminkova proménna nema zadny vztah k mutexu

F. Nic z vySe uvedeného neni spravné

« &Virtualizace celého systému
A. Vyzaduje CPU s podporou dvouvrstvého strankovani
B. Je mozna, jen pokud vSechny citlivé instrukce pouzitého CPU zpusobuiji
vyjimku
C. Vykonava veskery kéd jadra virtualniho stroje v uzivatelském rezimu
D. Je mozna, jen pokud jsou vSechny instrukce pouzitého CPU privilegované
E. Nic z vy$e uvedeného neni spravné



Otizka 1 Nide jo vypshna &dst informaci 0 Urbiém soutorovem systému. Zjstile, kol byt dat e
mim-mu;wmmaunmuummmam

Filesyste=s WID: 1102017d-e2af -4 141 - 0509 - 51 cHIBM52¢
Filesystes magic sumber: OxEFS3
Filssyste= Tevisica #: 1 (dynamic)

Filesystea features: bas_joursal ext_sttr dir_isdex meeds recovery extest [lex by sparse_super .
Default souat opticms: user_xattr acl
Filesystem state: clena
Errors babarvier: Coot Laue
Fllesystem 08 type: Lioux
Inode count: 5242880
Block count: 20971520
Reserved block count: 1048576
Free blocks: 6226503
Free inodes: 5161684
First bleck: (]

Block size: 4096
Fragmenat size: 4096
Blocks per growp: 32768
Fragasats per group: 32768
Iocden per group: 8162

Iscde blocks per groep: 612

Mouat comnt: 45

First inode: 1n

Inode size: 56
Jourzal imode: 8

Defaclt directory hash:  balf =dé
Jourzal siza: 1284
Journal length: 2768
Joursal sequence: 0x000007ba
Journal etart: 0

Group 0: (Plocks 0-32767) casum 0x0£43 [ITABLE ZEROED)
Block bitzap at 1025 (+1026)
Tnode bitsap at 1041 (+1041)
Incde table at 1057-1868 (+1057)
23513 fres blocks, 8181 free inodes, 2 directories, 8181 unused inodas
Free blocks: 9256-32767
Fres incdes: 12-8192

Group 1: (Blocks 32768-65635) ceum 0x79a [INODE_UNINIT, ITABLE ZERJED)
Block bitzap at 1026 (bg #0 + 102€)
Mblup.tlmtl‘wvlm) :
Inode table at 1563-2080 (bg #0 + 1669
31743 free blocks, 8192 free inodes, O directories, 9192 waused inodes
Free blocks: 33793-65538
Free inodes: E193-16384

Croup 2: ...

2/2

Lie—sctoib—§33-6593 Ll —dat
Lie y’/}-;,f § 161664 losore / adpesFy

v
o lize ulolit $24551 + Yo byt dat °

* Vyberte pravdivé tvrzeni:

A. RGzna vlakna sdileji registry procesoru

B. Vlakna sdileji navratové hodnoty z funkci.

C. Vlakna sdileji parametry funkci.

D. Vlakna sdileji proménné deklarované s pfiznakem static.
» Jak do proménné A pfifadite vystup pfikazu Is -I



A. A=$(Is -
B. A=(Is -l)
C. A="Is -I
D. A=ls -l
E. A=bash Is -

-+ #Které z nasleduiicich licenci oznacujeme jako permisivni?
A. MPL
B. GPL
C.MIT
D. Apache
E. LGPL
F. BSD

- & Které z nasleduiicich licenci oznacujeme jako reciproni s omezenym pusobenim?
A. MPL
B. GPL
C.MIT
D. Apache
E. LGPL
F. BSD

« Jak program ziska data z klavesnice?



Dalsi gtazky QSY:

1. Jak do promgnné A piifadite yystup piikazy: Is -
A A=$(Is 1)

B. A=(Is -1)

C.A="1l5-1"

D. A=ls -]

E. A=bash Is -1

4. Jak program ziskd data z klavesnice?

Onladaie

Priklad — ovladac klavesnice

H Aplikace zavola getch()/scanf()/... na standardni vstup
B libc wvola systémoveé volani read() na deskriptoru souboru 0 (stdin)
E Standardni vstup je pfipojen k terminalu (kldvesnice + obrazovka) —
JOS tedy predd pozadavek na vstup ovladaéi klavesnice
m Ovladaé klavesnice spravuje frontu stisknutych znakd (kldves)
0 Fokud je fronta prazdnd, ovladac uspi volajici vidkno, jinak se pokratuje krokem 7
u Interné k tomu pouZije semafor - viakno pfida do fronty semaforu
m Poté zavold planovad, aby vybral jiné vidkno, kieré pobéEi
B Fo stisku kldavesy HW vyvold prerugeni
@A Ovladac klavesnice pferuSeni obsloudi:
u Piecte z HW (registru) jaka byla stisknuta klavesa a ulodi ji do fronty
m Zavold operaci up/post na semafor
H Uspané vldakno aplikace se probudi (je stile v jadre), vyéte z fronty ovladace stisknuté
znaky a zkopiruje je do bufferu v aplikaci.
B Provede se navrat ze systémového volani zpét do aplikace, funkce getch/scanf se
dokonéi.



